

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

1 августа
2023 года

№56 (3760)

ZANMEDIA.KZ



ИНИЦИАТИВЫ

ЭФФЕКТ ОТ ЦИФРОВИЗАЦИИ

В Правительстве под председательством заместителя Премьер-Министра – руководителя аппарата Правительства Галымжана Койшыбаева обсудили итоги работы за шесть месяцев текущего года по реализации новых цифровых инициатив.

В рамках исполнения Указа по дебюрократизации деятельности государственного аппарата, представленной в предвыборной программе Главой государства К.-Ж. Токаева, государственные органы успешно внедряют в практику новые цифровые технологии, которые качественно улучшают обслуживание населения.

Так, если говорить в целом, то представленный отчет по реализации цифровых инициатив в большой степени был положительным. К примеру, реализован проект Министерства обороны по изменению приписной кампании, который перевели в проактивный формат. Это освобождает граждан от необходимости личной явки в военкоматы, прохождения медицинского освидетельствования и сбора документов для формирования личных дел. Также отпадает необходимость получения удостоверений о приписке к призывным участкам. Интеграция баз данных отменит необходимость обращения в военкомат в связи с переменой места жительства внутри страны.

В Министерстве финансов внедрена система электронной очереди в пунктах пропуска на границе, реализовано «таможенное декларирование для физических лиц» в мобильном приложении «E-Salyq Azamat». А вот в Министерстве юстиции успешно реализована платформа «E-нотариат», которая позволяет оформить доверенности и получать консультации нотариусов в онлайн-формате. С целью проверки подлинности дипломов, Министерством просвещения введены QR-коды на дипломах о техническом, профессиональном и послесреднем образовании.

По итогам совещания Г. Койшыбаев отметил необходимость доработать некоторые онлайн-сервисы с учетом предложений и замечаний граждан. Кроме того, ряд цифровых сервисов будет реализован отраслевыми министерствами до конца года.

Наши подходы поддержаны Главой государства. Важно не останавливаться на достигнутом, а двигаться дальше. Цифровизация госуслуг, переход на проактивные форматы работы – один из приоритетов деятельности Правительства. Каждый гражданин должен ощутить реальный эффект от цифровизации, – отметил Г. Койшыбаев.

Учитывая важность работы, Министерству по чрезвычайным ситуациям поручено реализовать платформу для мониторинга и прогнозирования стихийных бедствий для получения оперативной информации. Министерство здравоохранения до конца текущего года в пилотном режиме проведет работу по оцифровке процессов ОСМС, отказу от бумажных больничных листов, переводу в цифровой формат справки формы 075/у, запуску проактивного уведомления о необходимости прохождения скрининга, внедрению автоматического прикрепления к медучреждению при изменении прописки и многое другое. Министерство юстиции планирует разработать мобильное приложение для исполнительного производства, что облегчит работу с должниками.



В свою очередь, Министерство финансов упростило форму приема налоговой отчетности и реализует сервис по онлайн-снятию арестованных счетов. А Минтруда разрабатывает программу заключения трудовых договоров в режиме онлайн. Министерство индустрии и инфраструктурного развития работает над проектом по переходу на единые стандарты по оказанию коммунальных услуг для повышения качества обслуживания населения.

Олег ДОМАЕВ

ПРИОРИТЕТЫ

Ежегодно органы внутренних дел Казахстана регистрируют более сотни преступлений, связанных с торговлей людьми. С начала этого года было зарегистрировано 110 таких фактов. В глобальном масштабе ежегодно жертвами торговли людьми становятся 25 млн человек.

ДЕМОНТИРОВАТЬ ФУНДАМЕНТ РАБОТОТОРГОВЛИ

Причины современного рабства и возможные пути борьбы с торговлей людьми в Астане обсудили представители государственных и правоохранительных органов, неправительственных организаций Казахстана и зарубежные эксперты в рамках международной конференции, организованной Академией правоохранительных органов.

Отмечая актуальность вопроса усиления борьбы с торговлей людьми, и.о. ректора Академии Калиолла Сейтенов напомнил, что одним из значимых шагов призван стать проект Закона «О противодействии торговле людьми», который находится на рассмотрении в Мажилисе.

– Он направлен на реализацию таких задач, как создание правовых и организационных основ государственной политики, определение государственных органов и неправительственных организаций, являющихся субъектами противодействия, и закрепление их компетенций, урегулирование вопросов межведомственной координации и взаимодействия, оказание помощи жертвам торговли и защита их прав, – сообщил Калиолла Сейтенов.

Подробно о ситуации с торговлей людьми в Казахстане проинформировал участников старший преподаватель кафедры специальной подготовки по противодействию глобальным угрозам Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре РК Руслан Жаксылыков.

По данным правоохранителей, число жертв торговли людьми в Казахстане также растет: только с начала текущего года зарегистрировано 110 таких преступлений.

Руслан Жаксылыков заявил, основные причины такого криминального бизнеса заключаются в его высокой прибыльности и бедности населения, поскольку, как показывает практика, более подверженными риску остаются социально уязвимые слои населения.

– Ежегодный оборот этого вида преступлений составляет около 150 млрд долларов. В основном наши граждане становятся жертвами торговцев людьми в поисках лучшей жизни. Через объявления в социальных сетях идут на собеседования, становятся жертвами сексуальной или трудовой эксплуатации, – пояснил спикер.

По его словам, основные каналы вывоза граждан Казахстана – Королевство Бахрейн, Южная Корея и другие страны.



(Окончание на 3-й стр.)

ЖУРНАЛИСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

В редакцию «Юридической газеты» обратилась группа потерпевших от инвестиционной деятельности компании под громким названием «ASTER.LTD», которую они считают финансовой пирамидой. Более того, обманутыми оказались не только жители городов Алматы, Тараза, Шымкента, Актау, Кызылорды, но и других регионов. Потерпевшие подали заявление в местные органы полиции с требованием пресечь деятельность компании, закрыть сайт и возместить ущерб.

ГРАНИ ФИНПИРАМИДЫ ЧТО ЕСТЬ ФИНПИРАМИДА?

Прежде всего напомним, что финансовая пирамида – это такая конторка по выколачиванию денег граждан под предлогом сверхдоходных инвестиционных (читай финансовых) проектов. Почему называют «пирамидой»? Дело в том, что два-три человека строят пирамиду, на вершине которой находятся сами. Теперь под основание этой пирамиды нужно найти больше людей, естественно, с деньгами. На самом деле никакой инвестиционной деятельностью контора не занимается, потому как для привлечения финансов со стороны необходима государственная лицензия. А таковой у нее нет. Для пушей убедительности на первых порах организаторы финпирамиды

производят денежные выплаты за счет привлечения средств новых участников. После одной-двух выплат этот канал перекрывается, и лишь тогда вкладчики начинают понимать, что их попросту «кинули».

Однако мошенники теперь идут на хитрость. Вместо денег они предлагают товары и услуги. А они, как известно, тоже имеют стоимость. Деньги прямо в кассу конторы не идут, они приходят через товары и услуги, которые вам навязывает пирамида. Скажем, путевка в зарубежный круиз или набор кухонной утвари, биологически активные добавки (БАД). Да, еще одна хитрость. В случае, если вы, как участник проекта, приведете с собой двоих-троих клиентов, то за это получаете бонусы.

(Окончание на 3-й стр.)

УРОВЕНЬ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА В КАЗАХСТАНЕ СНИЗИЛСЯ НА ЧЕТЫРЕ ПРОЦЕНТА

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ВО II КВАРТАЛЕ 2023 ГОДА В РЕЗУЛЬТАТЕ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ ПОСТРАДАЛИ 640 РАБОТНИКОВ, 69 ИЗ КОТОРЫХ ПОГИБЛИ. ПРИ ЭТОМ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ТРАВМАТИЗМ, ПО ИТОГАМ ШЕСТИ МЕСЯЦЕВ ТЕКУЩЕГО ГОДА, СНИЗИЛСЯ НА ЧЕТЫРЕ ПРОЦЕНТА ПО СРАВНЕНИЮ СО ВТОРЫМ ПОЛУГОДИЕМ 2022 ГОДА.

В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОСТРАДАЛО 79 ЧЕЛОВЕК

В Восточно-КАЗАХСТАНСКОЙ – 53

В ОБЛАСТИ АБАЙ – 50

В ПАВЛОДАРСКОЙ – 46

В КОСТАНАЙСКОЙ – 44

В АКТЮБИНСКОЙ – 40

В г. Алматы ПОСТРАДАЛО 50 ЧЕЛОВЕК

По данным Комитета труда и социальной защиты Министерства труда и социальной защиты населения РК

МНЕНИЕ

ТРУДОВЫЕ СПОРЫ В АДМПРОИЗВОДСТВЕ

В административном судопроизводстве предметом спора, вытекающего из трудовых отношений, может являться разногласие между частным лицом (работником, работодателем) и административным органом, возникшее в результате реализации последним своих властных полномочий.



Ардак НАЗАРОВ,
судья
Специализированного межрайонного административного суда Карагандинской области

Так, ряд административных (государственных) органов наделен контрольно-надзорными функциями по проверке соблюдения субъектами трудовых отношений норм действующего законодательства в этой сфере. Поскольку деятельность органов власти связана с принятием, отменой, изменением, исполнением юридически властного решения, и направлена на установление, изменение или отмену прав и обязанностей конкретных лиц, их (субъектов) судебная защита осуществляется в порядке, предусмотренном Административным процедурно-процессуальным кодексом РК. Зачастую в административные суды поступают иски об обжаловании актов и действий работодателя, подлежащие рассмотрению по правилам Гражданского процессуального кодекса. Такие иски заявляются возвращаются по основаниям п.п.11) п.2 ст.138 АПК. Таким образом, при определении допустимости исков по трудовым спорам суд разрешает, в том числе, вопрос о предметной компетенции.

По общим правилам АПК ответчиком по делу является административный орган, должностное лицо, акт которого либо действие (бездействие) оспаривается в суде. Трудовым кодексом Республики Казахстан (гл. 21) государственный контроль за соблюдением трудового законодательства возложен на государственных инспекторов труда. При определении надлежащего ответчика, по мнению автора статьи, следует исходить из того, что ответчиком по данной категории дел следует привлекать сам орган инспекции труда, а не его должностных лиц – государственных инспекторов, вынесших оспариваемые акты.

Другой аспект – обязательный досудебный порядок обжалования. Ч. 1 ст. 198 Трудового кодекса предусматривает альтернативное право истца на внесудебное разрешение спора путем обжалования вышестоящему государственному инспектору либо на обращение с иском в суд. Однако, если исходить из целей данного правового института, связанных

с созданием и развитием механизма самоконтроля органов государственного управления, в некоторых случаях оспаривания актов нижестоящего государственного инспектора труда досудебный порядок видится необходимым. Так, при рассмотрении жалобы работника (работодателя) на акт специального расследования несчастного случая руководитель местного органа инспекции труда, установив нарушения, вправе вынести заключение о внесении изменений в соответствующие пункты данного акта либо о проведении дополнительного расследования. Здесь логичным было бы направление истца для прохождения процедуры обжалования, предусмотренной гл. 13 АПК, так как очевидно усматривается возможность досудебного урегулирования спора. Таким образом, при разрешении вопроса о досудебном порядке судьи принимают во внимание имеется ли или утрачена возможность его соблюдения, наличие у вышестоящего органа полномочий на отмену (изменение) решений нижестоящего, процессуальные сроки и т.д., словом, все факторы, которые могут обеспечить цели и задачи этой стадии административных процедур, исключая формальный подход.

Соблюдая принцип активной роли суда (ст. 16, 116 АПК), в ходе подготовки к предварительному слушанию судья оказывает содействие в формулировании и изменении исковых требований. На данной стадии с учетом видов исков важно правильно определить вид иска и предмет спора, так как от этого будет зависеть эффектив-

но именно предписание устанавливает обязанность по совершению действий, направленных на устранение нарушений, а неисполнение этих требований несет для субъекта проверки негативные правовые последствия. При этом, доводы о нарушении требований законодательства, допущенных ответчиком в процедурах назначения и проведения проверки, подлежат включению в основания исковых требований о признании предписания незаконным.

Согласно п.п. 7 п. 1 ст. 4 АПК, административный орган – это государственный орган, орган местного самоуправления, государственное юридическое лицо, а также иная организация, которые в соответствии с законами РК наделены полномочиями по принятию административного акта, совершению административного действия (бездействия).

То есть, полномочия по принятию обременяющего истца решения (действия) должны быть прямо предусмотрены специальными законами либо общими положениями права административных процедур. Оценка законности и обоснованности оспариваемого административного акта начинается с проверки наличия полномочий и компетенций адморгана на его принятие. В этих целях суд исследует подлежащие применению нормативно-правовые акты, которыми регулируются спорные правоотношения. В качестве примера можно привести спор, заявленный Службой пожаротушения и аварийно-спасательных работ о признании незаконным акта специального расследования несчастного случая, произошедшего с пожарным-спасателем, вынесенный комиссией, назначенной местным органом инспекции труда, и проведенный в соответствии с положениями гл. 20 Трудового кодекса. Вместе с тем, судом установлено, что



ность судебной защиты прав истца. Согласно последней судебной практике, предметом оспаривания должен являться окончательный административный акт ответчика, который прямо направлен на возникновение, изменение и прекращение прав и законных интересов истца. Например, если по результатам проведенной проверки адморгана вынесено предписание об устранении нарушений, то его акты о назначении проверки и о результатах проверки предмета судебного рассмотрения быть не могут, поскольку

положениями Законов РК «О гражданской защите», «О правоохранительной службе» и Правилам проведения военно-врачебной экспертизы в правоохранительных органах расследование и вынесение соответствующего решения по данному несчастному случаю отнесено к компетенции комиссии, создаваемой при самой Службе, а также военно-врачебной экспертизы. Поскольку оспариваемый акт принят вне компетенции ответчика (органа инспекции труда), он не может быть признан судом законным.

ПРОВЕРКА

ВСЕ МОГЛО БЫТЬ ИНАЧЕ

Верховным Судом проведена служебная проверка по факту вынесения в мае текущего года незаконного приговора в отношении подозреваемого в убийстве малолетней девочки.

Об этом информирует сайт Верховного Суда РК. По итогам проверки инициирован вопрос освобождения председателя Сарыагашского районного суда Туркестанской области Нурказы Шетеннова от занимаемой должности. Основанием послужил факт вынесения в мае текущего года незаконного обвинительного приговора в отношении подозреваемого (так написано на сайте ВС) в убийстве малолетней девочки.

Как сообщалось ранее, подсудимый (с момента вынесения обвинительного приговора таков статус субъекта) был осужден на десять лет лишения свободы, а в этом году приговорен судом к ограничению свободы на три года за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

Напомним, убийца пятилетней девочки в состоянии алкогольного опьянения пытался убить односельчанина топором. Дело тогда велось по ст. 106 УК РК (нанесение тяжких телесных повреждений). После этого суд арестовал мужчину на время следствия.

Тогда подсудимому (фамилия не называется) удалось избежать реального срока. И вот, спустя время, рецидивист зверски напал на девочку и убил ее.

Все могло быть совсем иначе, если бы не ваш «сердобольный судья».

Олег ДОМАЕВ

СОТРУДНИЧЕСТВО

Заместитель министра иностранных дел Республики Казахстан Канат Тумыш и Генеральный секретарь Сессии по взаимодействию и мерам доверия в Азии Кайрат Сарыбай подписали «Дорожную карту по реализации приоритетов казахстанского председательства в СВМДА на 2023-2024 годы».

«ДОРОЖНАЯ КАРТА» ДОВЕРИЯ

Документ отражает прогресс в реализации главной цели, поставленной Президентом Казахстана К.-Ж. Токаевым на VI Саммите СВМДА – трансформация Сессии в полноформатную международную организацию.

Он свидетельствует о достижениях в реализации задач дальнейшего развития Сессии. В частности, значительный прогресс достигнут в создании Совета по устойчивой взаимосвязанности, институционализации Финансового саммита, подготовке Конференции высокого уровня по проблемам экологии в 2024 году в Астане, создании партнерской сети ведущих университетов государств-членов, а также инициативы по поддержке волонтерских движений в регионе СВМДА.

Напомним, что 13 октября 2022 года Глава государства на этом форуме особое внимание уделил экологическому измерению.

– Климатический кризис может привести к военным конфликтам и стать катализатором огромных и неконтролируемых миграционных потоков. Крайне актуальным для Азии является вопрос декарбонизации экономики. Для решения этой задачи необходимы инвестиции в невиданных ранее объемах... – заявил тогда К.-Ж. Токаев.

Президент в своем выступлении привел статистику, что только в 2021 году от стихийных бедствий в Азии пострадали 57 млн человек. К 2050 году возможный урон азиатским экономикам от подобных природных катаклизмов может составить до 26 процентов ВВП. Он предложил в 2024 году провести в Астане Конференцию высокого уровня по проблемам экологии в странах СВМДА. По словам Главы государства, результаты данной конференции могут стать основой для создания Совета СВМДА по вопросам сотрудничества в сфере экологии и улучшению климата.

Подводя итоги работы по подписанию «Дорожной карты», замминистра К. Тумыш отметил конструктивную деятельность повестки казахстанского председательства, подчеркнул значимость последовательного продвижения трансформации СВМДА в международную организацию для поддержания высокой динамики взаимодействия государств-членов, в том числе в рамках деятельности руководящих и рабочих органов Сессии.

Все эти действия Казахстана направлены на успешное проведение в следующем году конференции высокого уровня по проблемам экологии в Астане.

Аскар ЖОМАРТ

ПРАВИТЕЛЬСТВО

На совещании под председательством заместителя Премьер-Министра – Министра труда и социальной защиты населения Тамары Дуйсеновой заслушаны итоги работы министерств и акиматов по обеспечению безопасности детей, водоснабжению, санитарии школ, организации питания, летнего отдыха детей и созданию оздоровительных лагерей.

БЕЗОПАСНЫЙ ДЕТСКИЙ ОТДЫХ

Вице-премьер акцентировала, что эти вопросы находятся на особом контроле и на регулярной основе рассматриваются Правительством.

Так, вице-министр просвещения Е. Оспан доложил о результатах ревизии видеочапов и едином алгоритме действий по обеспечению безопасности детей в школах.

Т. Дуйсенова поручила министерствам просвещения, внутренних дел, цифрового развития обеспечить единые требования к системам безопасности организаций образования. Министерству здравоохранения, просвещения, торговли и интеграции поручена разработка национального стандарта в сфере санитарии и гигиены в школах с учетом международных требований.

Министерству здравоохранения, просвещения, торговли и интеграции поручена разработка национального стандарта в сфере санитарии и гигиены в школах с учетом международных требований. Также заместитель Премьер-Министра поручила министерствам просвещения, здравоохранения, по чрезвычайным ситуациям тщательно изучить деятельность летних лагерей для устранения всех имеющихся недостатков и принятия профилактических мер по организации летнего отдыха детей в следующий сезон.

– Объекты детского отдыха, досуга, детские центры должны быть многофункциональными, обеспечивать всестороннее, интеллектуальное, творческое, физическое развитие детей, – подчеркнула Тамара Дуйсенова.

Айна ШОРАЙ

РАССЛЕДОВАНИЕ

Продолжается расследование действий ранее изобличенной преступной группы в Костанайской области, которая с 2022 года по настоящее время путем мнимых сделок о реализации мяса, похитила бюджетные средства.

Сумма хищений превышает 1,6 млрд тенге. Напомним, организованную группу возглавлял директор крупнейшего мясоперерабатывающего предприятия, в которую входили его подчиненные, руководители крестьянских хозяйств, ветеринарные врачи и должностные лица.

Преступная схема заключалась в сдаче крестьянскими хозяйствами на перерабатывающий завод несуществующей продукции, а также продукции с завышенным весом, за что получались субсидии, которые делились между участниками преступной группы.

Установлено более 50 крестьянских хозяйств, вовлеченных членами ОПГ в свою преступную деятельность. Зарегистрировано 17 уголовных дел по фактам хищения путем мошенничества, создания и руководства организованной преступной группой.

ПОХИЩЕНИЕ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ

У членов группы обнаружено в банковских ячейках и на счетах денежные средства в иностранной и национальной валюте на сумму свыше трех млн долларов США.

В ходе предварительного следствия руководители крестьянских хозяйств дали признательные показания и добровольно возвратили в государственный бюджет более 62 млн тенге. Под стражу взяты пятеро активных членов ОПГ.

Досудебное расследование продолжается. Иная информация в порядке ст. 201 УПК РК в интересах следствия разглашению не подлежит.

В соответствии с п.п. 1 п. 3 ст. 77 Конституции РК и ч. 1 ст. 19 Уголовно-процессуального кодекса РК, лицо считается невиновным, пока его виновность в совершении уголовного правонарушения не будет установлена вступившим в законную силу приговором суда.

Константин ЛЕСКОВ

ЖУРНАЛИСТСКОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

ГРАНИ ФИНПИРАМИДЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В связи с этим, хочу напомнить: на заседании Высшего совета по реформам Глава государства К.-Ж. Токаев отметил важность противодействия финансовым пирамидам. Приведем цитату из его выступления: «Считаю необходимым учесть в рамках Концепции развития финансового сектора меры, направленные на заблаговременное выявление организаций, имеющих признаки финансовых пирамид, оперативное реагирование, усиление информирования граждан о признаках финансовых мошенников».

К.-Ж. Токаев привел в своем выступлении статистику: за первые пять месяцев 2022 года организаторы финпирамид завладели имуществом более чем 17 тысяч вкладчиков на сумму свыше... 27 млрд тенге. Это, согласитесь, огромная сумма, которая ушла в карманы мошенников.

Однако, несмотря на то, что Генеральная прокуратура совместно с Агентством по финансовому мониторингу внедрила механизм раннего выявления потенциальных финансовых пирамид, еще не перевелись ушлые дельцы, которые забрасывают удочки в социальные сети, завлекая клиентов своими новыми проектами, суля баснословные прибыли.

ВЫЯВИТЬ ПО ПРИЗНАКАМ

Однако вернемся к компании Aster.LTD, которая зарегистрировалась лишь в феврале этого года, потом открыла сайты. Вовсю рекламируя себя, что она и международная, и динамично развивающаяся, и просто супер-компания как в сфере здоровья (природных пищевых добавок), так и в плане красоты (косметологических средств). И в ногу со временем идет, бурно продвигая IT (маркетплейс). Как пишет о себе Aster.LTD, «соответствует всем международным стандартам производства, пищевой безопасности».

Агентство по регулированию и развитию финансового рынка (АРФР) финансовую пирамиду открыто называет преступлением, схожим с мошенничеством. Более того, в целях превентивного выявления субъектов с признаками финансовых пирамид Агентством разработан перечень из 39 признаков финансовых пирамид. Думается, нет нужды перечислять все, а приведем лишь основные признаки или грани такой финпирамиды.

Первый признак – это отсутствие лицензии финансового регулятора. Как выше сказано, финансовые пирамиды не относятся к финансовым организациям и не имеют лицензии на прием депозитов, открытие счетов физических лиц.

Второй признак – гарантия сверхвысокой прибыли и обещание вознаграждения за приведенных клиентов. Третий признак финпирамиды – анонимность, отсутствие конкретной информации об учредителях и руководителях компании и другое.

Другими признаками финпирамиды являются агрессивная реклама в интернете и социальных сетях, использование в наименовании, рекламных объявлениях слов, похожих на известные компании или бренды. Отсутствие офиса или наличие номинального места регистрации юридического лица или проживания физического лица. А также привлечение инвестиций в несуществующие активы или проекты, с обещанием выплаты гарантированного дохода, существенно превышающего рыночный уровень. Такими основными признаками, что вы имеете дело с финансовой пирамидой.

ЗВЕЗДНАЯ ПЫЛЬ

Теперь наша задача выяснить, попадают ли под эти признаки деятельность Aster.LTD, а также рекламируемый в социальных сетях сайт aster.market, о которых сообщают заявители.

Коль компания Aster.LTD, как мы выяснили, не является финансовой организацией, то у нее отсутствует государственная лицензия на привлечение денег с населения. Неужели это пирамида? Давайте разберемся. Касательно гарантий сверхприбыли по второму признаку. Если полагаться на маркетинг-план компании, что взят с сайта Aster.LTD и aster.market (скрин-шоты прилагаются к документам), то авторы инвестпроекта обещают барыши в виде старт-бонусов от десяти до 50 процентов. К примеру, за «бронзовый» пакет надо будет вложить из кармана 15 тысяч тенге. А вот уже за «платиновый» придется раскошелиться на сумму в 366 тысяч тенге. В случае, если приведете с собой людей, то в качестве бонусов вам, как привилегированным клиентам, щедро



КОЛЛЕЖ: Г.КАЛИМБА

«подарят» от 10 до 50 процентов от той суммы, которая упадет в кассу конторы Aster.LTD.

Теперь о самой компании, агрессивной рекламе, учредителях и сомнительных проектах, что указывает на третий признак финансовой пирамиды. Как уже сказано, Aster.LTD была зарегистрирована недавно. Руководителями компании считаются Берик Ускембаев (президент) и Алтынкуль Кожасева (директор). Кстати, Ускембаев и другие организаторы ведут активную агитацию не только в Tik-Tok, Facebook, но и в других телеграмм-каналах. Надо сказать, что небезуспешно, если судить по большому количеству обманутых заявителей.

Несколько слов об основателе компании Aster, коим, как уверяют заявители, является Алия Рахманова. За ней тянется шлейф далеко неправедных дел. 12 марта 2021 года было возбуждено судебное дело по созданию и пособничеству финансовой пирамиды «Unnnity corporation», где Рахманова играла ведущую роль. За полтора года оборот этой компании составил семь млрд 685 млн тенге. Тогда десяток лидеров финансовой пирамиды, в том числе и А. Рахманову, обвинили в пособничестве создания и руководстве финансовой пирамиды (ч. 5 ст. 28, п. 2 ч. 3 ст. 217 УК РК). А. Рахманова за время работы в компании «Unnnity corporation» получила в качестве бонусов 17 млн тенге.

В 2021 году суд №2 г. Актобе осудил ее с отсрочкой наказания, за ней до сих пор числится долг в 72,5 млн тенге. Тем не менее, Алия Рахманова вновь приняла за старое. Она стала лидером в Aster.LTD. И за какие-то четыре месяца смогла достичь статуса Royal. И теперь является ведущим акционером компании, получая при этом баснословные доходы (данные взяты из открытых источников).

Что касается названия «Aster» (звезда), так это известный бренд международной компании ASTER (АСТЕР), которая является официальным дистрибьютором препаратов на лекарственных грибах кордицепсе и линчжи.

ЦЕХОВИКИ БАД

Организаторы пирамидальной конторы решили открыть шлюз продажи БАДов. Дело нехитрое, ввоз этих препаратов никто не отменял. Да и контроль за препаратами абы какой у нас. Говорят, нужны сертификаты, так их под маркой ТС штампует каждая вторая контора. На шесть различных БАДов, по словам заявителей, выдают одну лишь пищевую декларацию на соответствие продукта, что категорически не допускается. А что, ведь здесь не аптека, и надзор за оборотом препаратов не ведется со стороны уполномоченного органа в лице СЭН.

Когда потерпевшие сообщили, что Aster.LTD помимо продаж БАД открыл завод где сами цеховики производят пресловутые активные добавки, я был в шоке. Неужели у нас появились светлые умы, которые могут на кухне варить БАДы? Без всяких там научных опытов. Хотя, постойте, ведь в маркетинг-плане указано, что их БАДы, произведенные кустарным способом, прошли какие-то клинические испытания. Какие, интересно знать? И все эти «открытия» почему-то прошли мимо Министерства здравоохранения, Комитета по надзору за лекарственными препаратами.

Эксперт в области производства биологически активных добавок (просила фамилию не указывать) пояснила факт реализации БАД в соцсетях. По ее словам, реализовывать БАД можно только в аптеках и специализированных магазинах, если есть сертификаты СРР на каждый отдельный вид. А вот открыть завод или цех по производству биологически активных препаратов крайне сложно. Это ведь не продажа высушенных трав на базаре. Здесь есть особые

требования не только к производству препаратов, которые регулируются законодательством и техническими требованиями безопасности, но и оборудованию, технологиям и специалистам.

Не дай бог, а вдруг в этих самопальных БАДах присутствуют грибковые примеси, которые влияют на умственную деятельность. А что? Вряд ли, думаем, дельцы проводили специальные медицинские исследования в научных лабораториях. И у них есть все заключения. Но, если откровенно, то это уже вопрос к уполномоченным органам.

Где этот цех? – никто не знает. А вот офис компании Aster.LTD есть на сайте: Бостандыкский район, пр. Абая, дом 150, Н.П. 824. И никаких других контактов, ни номеров телефонов. Словом, куда не кинь, везде одни «шифровки», что еще раз убеждает, что конторка-то доверия не внушает.

А ЧТО СКАЖУТ В АФН?

Как видим, по всем признакам компания Aster.LTD вроде бы попадает под финансовую пирамиду. Однако, действительно так это или нет, могут точно сказать только компетентные органы. Например, Агентство финансового мониторинга или МВД, Департамент экономических расследований по г. Алматы. Кстати, в Уголовный кодекс включена ст. 271-1, которая предусматривает уголовную ответственность за рекламу финансовой пирамиды, и в их компетенцию входит расследование досудебных дел.

В прошлом году наша газета (ЮГ № 90 от 11 ноября 2022 г.) писала о финансовых пирамидах. В статье «Когда «Финпирамиды» будут запрещены?» главный специалист Департамента по защите прав потребителей финансовых услуг АРФР Дмитрий Акмаев предостерегал: «Пока люди не перестанут нести в финпирамиды деньги, они не перестанут существовать. Финансовые пирамиды будут уходить, скрываться, но на их место будут приходить другие. Если финансовая пирамида имеет приставку «международная», то от нее следует бежать, так как она зарегистрирована за рубежом, и никто не защитит вас от нее.

Мы можем сколько угодно скрывать компанию, сайты, привлекать к уголовной ответственности людей, причастных к этому, но, пока граждане самостоятельно отдают туда деньги, финансовые пирамиды не перестанут существовать. Повышайте свою финансовую грамотность, чтобы не попадать на уловки мошенников. Если вы столкнулись с финансовой пирамидой, то можете обратиться в финрегулятор посредством мобильного приложения «Fingramota Online» или, позвонив с городского телефона в call центр по номеру «1459».

В соответствии с требованиями Закона о «СМИ» (ст. 18-1), УПК (ст. 183), данную публикацию следует считать официальным запросом в Агентство по финансовому мониторингу касательно незаконной деятельности компании Aster.LTD. Ведь буквально на прошлой неделе председатель АФМ Жанат Элиманов доложил Главе государства К.-Ж. Токаеву о результатах работы своего ведомства, и что для недопущения вовлечения граждан в мошеннические схемы пресечения деятельности 22 финансовых пирамид, вкладчикам возмещен ущерб на 1,9 млрд тенге, заблокировано свыше 5,3 тысячи сайтов и аккаунтов.

Похвально, конечно, слов нет. Однако, что скажут сотрудники АФМ по поводу описанной нами финансовой пирамиды и пресечению незаконной деятельности Aster.LTD? Поживем – увидим.

(Материал подготовлен на основе документов, заявлений, скрин-шот с сайтов Aster.LTD, aster.market).

Олег ДОМАЕВ

ПРИОРИТЕТЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– Только за прошлый год осуждены 17 участников транснациональной преступной группы, которые занимались торговлей людьми, в том числе несовершеннолетними, с целью сексуальной эксплуатации в Бахрейне, – сообщил он.

Особую роль эффективного международного партнерства в поисках и выявлении жертв преступлений подчеркнул в свою очередь посол США в Казахстане Дэниел Розенблюм, который гордился своим долголетним сотрудничеством с Казахстаном в сфере борьбы с торговлей людьми, и надеются на продолжение успешного партнерства в предотвращении, преследовании и защите пострадавших от этого тяжкого преступления. Программы, поддерживаемые США, включают помощь по предотвращению торговли людьми, защите и помощи пострадавшим, улучшению законодательства и повышению квалификации сотрудников правоохранительных органов, – заявил Дэниел Розенблюм.

В качестве примера он привел разработку Закона «О торговле людьми» в Казахстане, в которой участвовали как представители государственных органов, НПО, так и международные эксперты.

Среди важных направлений партнерства он перечислил также работу Международной организации по миграции с Правительством Казахстана по улучшению помощи иностранным жертвам торговли людьми, а также отметил партнерство Winrock International по улучшению системы сбора и управления данными, обеспечению юридической помощи и поддержке работодателей в определении признаков торговли людьми.

Эффективные партнерские отношения должны основываться на данных, обратной связи и открытом обмене информацией, включая голоса бывших пострадавших, чтобы лучше реабилитировать и реинтегрировать их в общество, – считает посол США.

На вопросах тесного международного сотрудничества правоохранительных органов и взаимной правовой помощи остановилась также региональный представитель УНП ООН в Центральной Азии Ашита Миттал.

– Жертвы после их выявления должны получить полное сопровождение и все социальные услуги. Это подразумевает их излечение от пережитого ужаса, – отметила Ашита Миттал.

По данным международных неправительственных организаций, 70 процентов «живого товара» составляют женщины и дети, которых вывозят с целью сексуальной эксплуатации, усыновления, принуждения к попрошайничеству и даже изъятия органов.

Что касается Казахстана, каждый седьмой пострадавший – это ребенок.

Как сообщают в Министерстве внутренних дел Казахстана, сегодня в стране реализуется Правительственный план по профилактике, предотвращению и борьбе с преступлениями, связанными с торговлей людьми, на 2021-2023 годы, который включает ряд мер по внедрению



новых подходов в уголовном преследовании, повышению квалификации сотрудников, проведение профилактических мероприятий и другие.

Наряду с этим, продолжает свою работу Межведомственная комиссия по вопросам борьбы с торговлей людьми, в состав которой входят представители неправительственных и международных организаций, Уполномоченный по правам человека, Комиссия по правам человека и другие государственные органы. Рабочими органами Комиссии являются МВД и МТСЭН.

Принимаются также меры по предоставлению за счет государственного бюджета помощи жертвам торговли людьми, в том числе – социально-бытовые, медицинские, психологические, педагогические, трудовые, культурные, экономические и правовые услуги.

По данным Министерства труда и социальной защиты населения РК, в настоящее время по республике открыто и функционируют 14 кризисных центров, обслуживающих 123 человека.

Эксперты уверены, что необходимо принять комплексные стратегии, совершенствовать нормативную правовую базу и наращивать потенциал правоохранительных и судебных органов в области выявления и расследования случаев международной торговли людьми.

Подготовила Линара САКТАГАНОВА

КОММЕНТАРИЙ

ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВЕННОГО РЕЗУЛЬТАТА

Залогом качественного результата всегда является кропотливая работа с тщательным анализом разрешаемых вопросов. Современные реалии демонстрируют одинаковую важность для достижения эффективности правосудия, как уровня профессионализма судей, так и качества организации их профессиональной деятельности для обеспечения единой судебной практики.



Мұратғали ӘКЕТАЙ,
председатель судебной коллегии по уголовным делам Павлодарского областного суда, кандидат юридических наук, доцент

В целях качественного отправления правосудия Верховным Судом проделана колоссальная работа. Вместе с тем, обязанности по решению вопросов организации судопроизводства, изучению и обобщению судебной практики, возложены Конституционным законом РК «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» на председателей областных и приравненных к ним судов и председателей судебных коллегий областного суда.

Важность правильного решения данных вопросов трудно переоценить. Ведь работа председателей судебных коллегий напрямую отражается на качестве правосудия в регионе.

Именно поэтому, полагаю, что поставленная Верховным Судом задача повышения эффективности работы председателей и каждого судьи в нашем регионе решалась не только отдельно судьями, но и, прежде всего, совместно председателями судов и судебных коллегий областного суда.

Осуществляя свою работу с точки зрения изложенных позиций, судебная коллегия по уголовным делам Павлодарского областного суда выработала три основных направления деятельности:

- улучшение качества организации работы в судах;
- индивидуальная работа с судьями по повышению их профессионального уровня;
- выявление проблем в правоприменительной практике и разработка путей их решения.

Решая задачу улучшения качества организации работы в судах, приоритетным определено формирование у председателей умений и навыков по эффективной организации судопроизводства.

С этой целью судебной коллегией был разработан для пользования в ежедневной профессиональной деятельности Перечень вопросов для председателей районных и приравненных к ним судов по уголовным делам.

Данный Перечень включает основные вопросы по судопроизводству в суде, влияющие на качественное и оперативное отправление правосудия. В их числе: соблюдение сроков принятия дел, назначения и проведения судебного разбирательства; рассмотрение дел различных форм судопроизводства (об уголовных проступках, в приказном, согласительном производстве и др.); количество оправдательных приговоров, основания оправдания; результаты мониторинга качества составления судебных актов; информация о делах, приостановленных за розыском подсудимого, возвращенных прокурору по ст. 323 УПК; вопросы взаимодействия со СМИ, профилактическая работа (частные постановления, круглые столы, семинары, выступления в социальных сетях) и другое.

Вопросы сформированы в логической взаимосвязи друг с другом, что облегчает их восприятие и применение. В нынешнем году с учетом актуальности текущих вопросов Перечень обновлен.

Систематический сбор и анализ информации по данному Перечню позво-

ляет выявить пробелы в работе суда, требующие их устранения.

Мониторинг работы по данному Перечню осуществляется председателями районных и приравненных к ним судов ежемесячно путем обсуждения результатов работы с судьями и председателем судебной коллегии.

Второе направление деятельности судебной коллегии, а именно, индивидуальная работа с судьями по повышению их профессионального уровня, проводится на основе тесного взаимодействия с Учебным центром Павлодарского областного суда. Для этих целей разработан отдельный план семинарских занятий по уголовным делам.

В качестве основных задач профессионального развития судей нами определено формирование и развитие профессиональных умений и навыков путем сочетания индивидуальной (самообразование) и совместной форм обучения.

Если самообразование проводится по индивидуальным планам судьями, неоднократно допускающими ошибки при рассмотрении уголовных дел, то совместное обучение – на семинарских занятиях, где обсуждаются обобщения и анализы, краткие обзоры судебной практики и иные документы, способствующие повышению профессиональных знаний судей.

В текущем году внедрен на постоянной основе новый формат занятий. От лекций перешли к практическим семинарам, на которых выступают непосредственно судьи первой инстанции со своим видением проблемных вопросов и способов их разрешения по запланированным темам. Более того, участники анализируют судеб-

ными судьями разработанный Алгоритм рассмотрения материалов по ходатайствам о санкционировании мер пресечения, который позволит исключить формальный подход и обвинительный уклон при рассмотрении следственных судьями данных вопросов.

Многим нашим коллегам знакомо состояние, когда «глаз замыливается», то есть, длительное изучение материалов дела и составление судебного акта снижает внимательность и влечет порой элементарные ошибки. Чтобы такие ошибки вовремя увидеть и предупредить, в помощь судьям внедрены методические рекомендации «Взаимопомощь».

Суть данной рекомендации заключается в выявлении недостатков при составлении вводной, описательной, резолютивной частей приговора, за исключением вопросов: о квалификации, виновности либо невиновности, виде и размере наказания, решения по существу иска и других вопросов оценочного характера, как того требует закон. Благодаря чему снизится количество ошибок, допускаемых ввиду невнимательности при составлении судебных актов.

Третье направление работы судебной коллегии по уголовным делам, как указано выше, связано с выявлением проблем в правоприменительной практике и разработкой путей их решения.

Эта работа проводится путем обобщений и анализов судебной практики, по результатам которых ошибки обсуждаются на совещаниях и семинарских занятиях областного суда.

В рамках данной работы сделан акцент на качество работы судов, рассматривающих наибольшее количество уголовных дел в области, а именно, многосоставные суды, расположенные в областном центре, а также в городах Экибастузе и Аксу.

Данным судам оказана практическая помощь с выездом по месту их нахождения. При этом уделено внимание вопросам единообразной судебной практики по наиболее часто



встречающейся категории уголовных дел: преступления против собственности, связанным с незаконным оборотом наркотических средств, транспортным и коррупционным преступлениям.

Проводится мониторинг соблюдения законности и обоснованности при рассмотрении следственных материалов, включая результаты рассмотрения судами уголовных дел, по которым в ходе досудебного расследования было санкционировано содержание под стражей.

Полученная информация анализируется, ошибки обсуждаются на семинарских занятиях со следственными судьями области.

Проблемные вопросы, связанные с недостатками досудебного расследования уголовных дел, на постоянной основе являются предметом обсуждения на заседаниях круглых столов с участием судей и руководителей правоохранительных органов.

Подробно описанный мною комплекс мер призван, прежде всего, помочь самим судьям тщательно подходить к рассмотрению уголовных дел, уделяя должное внимание всем необходимым деталям своей работы.

Данный подход позволит взглянуть за каждым делом, кажущимся поначалу простым и однотипным, конкретную правовую ситуацию и индивидуальность стоящего за ним человека.

Это является одним из важных условий достижения качества и эффективности правосудия.

ЭТИКА

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ВОЗРАСТАЕТ ЗНАЧИМОСТЬ ВОПРОСОВ ЭТИКИ И ПОВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ, ДАННОЕ НАПРАВЛЕНИЕ НА МЕЖДУНАРОДНОМ УРОВНЕ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ОДНИМ ИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ.

ЗАЛОГ УСПЕШНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСЛУЖАЩИХ



Гузаль ТУРДЫЕВА,
заместитель
руководителя
Департамента
Судебной
Администрации РК
по Жамбылской
области

сах создания и становления гражданского общества как личность и остается частью общества, то есть, гражданином нашей страны.

Поэтому в связи с отмеченной спецификой необходимо учитывать, что при правовом регулировании деятельности государственных служащих основным вопросом и важнейшим механизмом является нравственное регулирование, определяющее соблюдение норм профессиональной этики и ее влияние на эффективность всей государственной службы.

В рамках становления государственной службы в Казахстане профессиональная этика получила новый импульс развития, поскольку государственная служба объединяет людей разных профессий, работающих в государственных органах разного уровня и характера. Данный вид деятельности предполагает постоянную связь с обществом, так как это, в свою очередь, приводит к активному обращению к этическим правилам и нормам поведения при исполнении служебных обязанностей.

Несение государственной службы является выражением особого доверия со стороны общества и государства. На государственного служащего в соответствии с законом возлагаются особые обязанности, тесно связанные со служебной деятельностью, а также затрагивающие интересы государства и граждан. Тем не менее, государственный служащий также участвует в процес-

В целях сохранения и укрепления доверия, уважения со стороны общества, каждый государственный служащий в рамках личной ответственности обязан соблюдать требования высоких стандартов поведения, соответствующих его должностным обязанностям.

АКЦИЯ

В СЕВЕРО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ СОСТОЯЛАСЬ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДВУХДНЕВНАЯ ЭКО-ЭКСПУРСИЯ НА ОЗЕРО ИМАНТАУ ДЛЯ ВОСПИТАННИКОВ ЦЕНТРА ПОДДЕРЖКИ ДЕТЕЙ. Тур был организован экологическим фондом Казахстана, который реализует проект «Комплексные меры по повышению экологической культуры и создание благоприятных эко-условий для молодежи и детей»

ПОВЫШАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ КУЛЬТУРУ

Проект, направленный на формирование экологической ответственности в обществе, реализуется при поддержке Центра поддержки гражданских инициатив и Министерства информации и общественного развития РК.

Экскурсия была подготовлена для воспитанников Центра поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, Айыртауского района СКО. Дети посетили зону отдыха «Солнечное VIP» и познакомились с флорой и фауной озера Имантау.

Программа включала досуговую программу в виде интерактивных игр. Представители Фонда прочитали лекцию о бережном отношении к природе. После ребята изъявили свое желание убрать мусор, тем самым, внося свой вклад в общее дело по созданию благоприятной экологической обстановки на берегу озера Имантау.

На второй день воспитанников Центра поддержки детей ждали экологическая викторина, конкурс «Счастливый случай» и просмотр фильмов «Экология Казахстана» и «Фламинго и другие краснокнижные птицы».

Виктор ПАНАЕВ

ВОТ КАК БЫВАЕТ

РАЗНЫЕ БЫВАЮТ ДАЧНИКИ — КТО-ТО С ФАНАТИЗМОМ ВЫРАЩИВАЕТ РАЗНООБРАЗНЫЕ ЯГОДЫ И ФРУКТЫ, ЕСТЬ МИЧУРИНЦЫ, КОТОРЫЕ УПОР ДЕЛАЮТ НА ОВОЩИ, НЕМАЛО СЕГОДНЯ ТЕХ, КТО ПРЕДПОЧТЕНИЕ ОДАЕТ ЦВЕТАМ И ГАЗОННОЙ ТРАВЕ, А ВОТ НЕКИЙ УСТЬКАМЕНОГОРЕЦ ВЫРАЩИВАЛ В ТЕПЛИЦЕ НА ДАЧНОМ УЧАСТКЕ СОВСЕМ ДРУГУЮ ТРАВКУ — КОНОПЛЮ.

КРИМИНАЛЬНЫЙ УРОЖАЙ



В ходе проведения оперативно-профилактического мероприятия «Карасора» в орбиту оперативников попала информация о незаконном культивировании наркотических средств 42-летним жителем Усть-Каменогорска.

В ходе проведенного обыска территории дачного участка внутри теплицы были обнаружены и изъяты 73 куста растения «конопля» общим весом 1140, 55 гр. Как пояснил мужчина, он выращивал свой урожай для личного употребления. В отношении подозреваемого избрана мера процессуального принуждения в виде обязательства о явке, – сообщили в Департаменте полиции ВКО.

По данному факту начато досудебное расследование по ст. 300 ч.1 УК РК («Незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества»), по которой предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет.

Диана ЮРЬЕВА

